2018年高考物理三月课外编选题（四）及解析

一、选择题1.如图,通电线圈abcd平面和磁场垂直(不考虑电流间相互作用),则　(　　)
[image: image1.jpg]



A.ab边受到向左的安培力

B.bc边受到向下的安培力

C.线圈面积有缩小的趋势

D.线圈有转动的趋势
【解析】选C。根据左手定则:伸开左手,拇指与手掌垂直且共面,磁感线向里穿过手心,四指指向电流方向,则拇指指向安培力方向,由上分析,那么ab边受到向右的安培力,bc边受到向上的安培力,故A、B错误;同理可知,线圈有收缩的趋势,故C正确;因为各边受到的安培力方向与线圈在同一平面,则线圈不会转动,故D错误。
2.(2017·临沂一模)如图所示,OM的左侧存在范围足够大,磁感应强度大小为B的匀强磁场,磁场方向垂直纸面向里,ON(在纸面内)与磁场方向垂直且∠NOM=

60°,ON上有一点P,OP=L。P点有一粒子源,可沿纸面内各个方向射出质量为m,电荷量为q的带正电的粒子(不计重力),速率为[image: image2.png]V6qBL

4im




,则粒子在磁场中运动的最短时间为　(　　)
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A.[image: image4.png]2qB



　　　　B.[image: image5.png]3qB



　　　　C.[image: image6.png]4qB



　　　　D.[image: image7.png]6gqB




【解析】选A。
[image: image8.jpg]



粒子运动的半径r=[image: image9.png]mv



=[image: image10.png]


;当粒子在磁场中运动时间最短时,在磁场中的圆弧弦最短,则由P点作MO的垂线即为最短弦长,则PA=Lsin60°=[image: image11.png]


L,由三角函数可得:sin[image: image12.png]£P0,A




=[image: image13.png]AN
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,解得∠PO1A=90°,则最短时间t=[image: image15.png]90°
360°




T=[image: image16.png]2qB



,故选A。

3.在研究影响平行板电容器电容大小因素的实验中,一已充电的平行板电容器与静电计连接如图所示。现保持B板不动,适当移动A板,发现静电计指针张角减小,则A板可能是　(　　)
[image: image17.jpg]



A.右移　　　　
B.左移

C.上移


D.下移
【解析】选A。将A板向右移一些,板间距离减小,由电容的决定式C=[image: image18.png]&S
4rtkd




可知,电容增大,而电容器带电量不变,由C=[image: image19.png]


分析得知,板间电势差减小,则静电计指针张角减小;同理可知,A板向左移一些时,静电计指针张角增大,故选项A正确,B错误;A板向上或向下移一些,两极板正对面积减小,由电容的决定式C=[image: image20.png]&S
4rtkd




可知,电容减小,而电容器带电量不变,由C=[image: image21.png]


分析得知,板间电势差增大,则静电计指针张角增大,故选项C、D错误。
4、如图所示,一带电小球悬挂在竖直放置的平行板电容器内,当开关S闭合,小球静止时,悬线与竖直方向的夹角为θ。则　(　　)
[image: image22.jpg]



A.当开关S断开时,若减小平行板间的距离,则夹角θ增大

B.当开关S断开时,若增大平行板间的距离,则夹角θ增大

C.当开关S闭合时,若减小平行板间的距离,则夹角θ增大

D.当开关S闭合时,若减小平行板间的距离,则夹角θ减小
【解析】选C。当断开开关S时,电容器所带的电量不变,由电容的决定式C=[image: image23.png]&S
4rtkd




、电容的定义式C=[image: image24.png]


和E=[image: image25.png]


解得E=[image: image26.png]4mkQ
e.S




,则知电容器板间距离d变化时,板间场强E不变,小球所受的电场力不变,则θ不变,故选项A、B错误;保持开关S闭合,电容器两板间的电势差U不变,若减小平行板间的距离,由E=[image: image27.png]


知,板间的电场强度E增大,小球所受的电场力变大,则θ增大,故选项C正确,D错误。
5、(多选)一质量为2kg的物体,在水平恒定拉力的作用下以一定的初速度在粗糙的水平面上做匀速运动,当运动一段时间后,拉力逐渐减小,且当拉力减小到零时,物体刚好停止运动,图中给出了拉力随位移变化的关系图象。已知重力加速度g=10m/s2,由此可知　(　　)
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A.物体与水平面间的动摩擦因数约为0.35
B.减速过程中拉力对物体所做的功约为13 J
C.匀速运动时的速度约为6 m/s
D.减速运动的时间约为1.7 s
【解析】选A、B、C。物体匀速运动时,受力平衡,则F=μmg,μ=[image: image29.png]mg



=[image: image30.png]2% 10



=0.35,选项A正确;因为WF=Fx,故拉力的功等于F-x图线包含的面积,由图线可知小格数为13,则功为13×1J=13 J,选项B正确;由动能定理可知:WF-μmgx=0-m[image: image31.png]


,其中x=7m,则解得v0=6m/s,选项C正确;由于不知道具体的运动情况,无法求出减速运动的时间,故D错误。
6、(多选)如图所示,光滑的水平轨道AB,与半径为R的光滑的半圆形轨道BCD相切于B点,AB水平轨道部分存在水平向右的匀强电场,半圆形轨道在竖直平面内,B为最低点,D为最高点。一质量为m、带正电的小球从距B点x的位置在电场力的作用下由静止开始沿AB向右运动,恰能通过最高点,则　(　　)
导学号49294147
[image: image32.jpg]



A.R越大,x越大
B.R越大,小球经过B点后瞬间对轨道的压力越大
C.m越大,x越大
D.m与R同时增大,电场力做功增大
【解析】选A、C、D。小球在BCD部分做圆周运动,在D点,mg=m[image: image33.png]S



,小球由B到D的过程中有:-2mgR=m[image: image34.png]


-m[image: image35.png]


,解得vB=[image: image36.png]


,R越大,小球经过B点时的速度越大,则x越大,选项A正确;在B点有:FN-mg=m[image: image37.png]N



,解得FN=6mg,与R无关,选项B错误;由Eqx=m[image: image38.png]


,知m、R越大,小球在B点的动能越大,则x越大,电场力做功越多,选项C、D正确。
【总结提升】应用动能定理解题的一般步骤

(1)确定研究对象和研究过程。

(2)分析研究对象的受力情况和各力的做功情况。

(3)写出该过程中合外力做的功,或分别写出各个力做的功(注意功的正负),如果研究过程中物体受力情况有变化,要分别写出该力在各个阶段做的功。

(4)写出物体的初、末动能。

(5)按照动能定理列式求解。

7.(2017·邯郸一模)某同学参加学校运动会立定跳远项目比赛,起跳直至着地过程如图,测量得到比赛成绩是2.5m,目测空中脚离地最大高度约0.8m,忽略空气阻力,则起跳过程该同学所做功约为　(　　)

[image: image39.jpg]



A.65 J　　　　　　　　
B.350 J
C.700 J





D.1 250 J
【解析】选C。由动能定理知起跳过程该同学做的功转化为该同学的动能,所以求该同学做的功应该求该同学起跳后斜抛的初速度。竖直方向由h=gt2得t=0.4s,水平方向由x=vx·2t得vx=3.125m/s,竖直方向vy=gt=4m/s,所以该同学初速度v的平方为:v2=[image: image40.png]


+[image: image41.png]


=25.8m2/s2,取该同学质量为m=60kg,则Ek=mv2=25.8×30J=774 J,所以该同学所做功约为700J,故选项C正确。
8.一小球以一定的初速度从图示位置进入光滑的轨道,小球先进入圆轨道1,再进入圆轨道2,圆轨道1的半径为R,圆轨道2的半径是轨道1的1.8倍,小球的质量为m,若小球恰好能通过轨道2的最高点B,则小球在轨道1上经过A处时对轨道的压力为　(　　)
导学号49294144

[image: image42.jpg]()




A.2mg　　　
B.3mg　　
　C.4mg　　
　D.5mg
【解析】选C。小球恰好能通过轨道2的最高点B时,有mg=[image: image43.png]mvy
1.8R



,小球在轨道1上经过A处时,有F+mg=[image: image44.png]N

mv



,根据动能定理,有1.6mgR=m[image: image45.png]


-m[image: image46.png]


,解得F=4mg,C项正确。
7.(2017·全国卷Ⅲ)一根轻质弹性绳的两端分别固定在水平天花板上相距80cm的两点上,弹性绳的原长也为80cm。将一钩码挂在弹性绳的中点,平衡时弹性绳的总长度为100cm;再将弹性绳的两端缓慢移至天花板上的同一点,则弹性绳的总长度变为(弹性绳的伸长始终处于弹性限度内)　(　　)
A.86 cm　　　　　　　　
B.92 cm
C.98 cm





D.104 cm
【解析】选B。设弹性绳的劲度系数为k。左右两半段弹性绳的伸长量

ΔL=[image: image47.png]100 cm - 80 cm
2



=10 cm,如图所示,由共点力的平衡条件可知:

[image: image48.jpg]kAL kAL





钩码的重力为G=2kΔLcos53°

将弹性绳的两端缓慢移至天花板上的同一点时,钩码的重力为G=2kΔL′,解得:ΔL′=ΔL=6cm

弹性绳的总长度变为L0+2ΔL′=92cm,故B正确,A、C、D错误。

8.如图所示,一质量为m、电荷量为q(q>0)的带电小球A(可视为点电荷)用绝缘细线悬挂在O点,空间存在水平方向匀强电场(图中未画出),小球A静止时细线与竖直方向的夹角θ=60°,则匀强电场强度大小为
导学号49294116(　　)

[image: image49.jpg]



A.[image: image50.png]myg



　　　

B.[image: image51.png]





C.[image: image52.png]3mg



　　

　D.[image: image53.png]3mg




【解析】选C。小球受力如图所示,小球处于平衡状态,重力mg与电场力qE和细线拉力T的合力大小相等、方向相反,由平衡条件得Eq=mgtan60°,解得E=[image: image54.png]mgtan60°



=[image: image55.png]3mg



,故C正确,A、B、D错误。
[image: image56.jpg]



9.(2017·兰州一模)静止于粗糙水平面上的物体,受到方向恒定的水平拉力F的作用,拉力F的大小随时间变化如图甲所示,在拉力F从0逐渐增大的过程中,物体的加速度随时间变化如图乙所示,g取10m/s2。则下列说法中正确的是　导学号49294120(　　)
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A.物体与水平面间的摩擦力先增大,后减小至某一值并保持不变
B.物体与水平面间的动摩擦因数为0.1
C.物体的质量为6kg
D.4s末物体的速度为4m/s
【解析】选A、B、D。由图乙知,0～2s内物体静止不动,物体所受的静摩擦力与拉力平衡,则知摩擦力逐渐增大,t=2s时静摩擦力达到最大值,t=2s后物体开始运动,受到滑动摩擦力作用,滑动摩擦力小于最大静摩擦力,并且保持不变,所以物体所受的摩擦力先增大,后减小至某一值并保持不变,故A正确;在2～4s内,由牛顿第二定律得F-μmg=ma,由图可知,当F=6N时,a=1m/s2,当F=12N时,a=3m/s2,将两组数据代入上式解得μ=0.1,m=3kg,故B正确,C错误;根据a-t图象与时间轴所围的面积表示速度的变化量,可知4s内物体速度的变化量为

Δv=[image: image58.png]1+3



×2m/s=4 m/s,由于初速度为0,所以4s末物体的速度为4 m/s,故D正确。
10、 (多选)物体原来静止在水平地面上,用一水平力F拉物体,在F从0开始逐渐增大的过程中,物体先静止后又做变加速运动,其加速度a随外力F变化的图象如图所示。设最大静摩擦力与滑动摩擦力相等。根据题目提供的信息,下列判断正确的是(g取10m/s2)　(　　)
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A.物体的质量为m=2kg
B.物体与水平面间的动摩擦因数μ=0.3
C.物体与水平面的最大静摩擦力Ffmax=12N
D.在F为10N时,物体的加速度a=2.5m/s2
【解析】选A、B。由题图可知,当F=7N时,a=0.5m/s2,当F=14N时,a=4m/s2,由牛顿第二定律知,F-Ff=ma,故7-Ff=0.5m,14-Ff=4m,联立解得:m=2kg,Ff=6N,选项A正确,C错误;由Ff=μmg解得μ=0.3,选项B正确;由牛顿第二定律,F-Ff=ma,在F为10N时,物体的加速度a=2.0m/s2,选项D错误。
二、非选择题
1、.(2017·十堰一模)光滑圆轨道和两倾斜直轨道组成如图所示装置,其中直轨道BC粗糙,直轨道CD光滑,两轨道相接处为一很小的圆弧,质量为m=0.1kg的滑块(可视为质点)在圆轨道上做圆周运动,到达轨道最高点A时的速度大小为v=4m/s,当滑块运动到圆轨道与直轨道BC的相切处B时,脱离圆轨道开始沿倾斜直轨道BC滑行,到达轨道CD上的D点时速度为零。若滑块变换轨道瞬间的能量损失忽略不计,已知圆轨道的半径为R=0.25m,直轨道BC的倾角θ=37°,其长度为L=26.25m,D点与水平地面间的高度差为h=0.2m,取重力加速度g=10m/s2,

sin37°=0.6,cos37°=0.8。求:　导学号49294151

[image: image60.jpg]



(1)滑块在圆轨道最高点A时对轨道的压力大小。
(2)滑块与直轨道BC间的动摩擦因数。
(3)滑块在直轨道BC上能够运动的时间。
【解析】(1)在圆轨道最高点A处对滑块,由牛顿第二定律:

mg+FN=m[image: image61.png]



得:FN=m([image: image62.png]


-g)=5.4N

由牛顿第三定律得滑块在圆轨道最高点A时对轨道的压力大小为5.4N。

(2)从A点到D点全程,由动能定理得:

mg(R+Rcosθ+Lsinθ-h)-μmgcosθL=0-mv2
可得:μ=0.8

(3)设滑块在BC上向下滑动的加速度为a1,时间为t1,向上滑动的加速度为a2,时间为t2,在C点时的速度为vC。

由C到D: m[image: image63.png]


=mgh

vC=[image: image64.png]


=2m/s

A点到B点的过程:

mgR(1+cosθ)= m[image: image65.png]


-mv2
vB=[image: image66.png]\/Vz + 2gR(1 + cos9)



=5m/s

在轨道BC上:

下滑:L=[image: image67.png]v+ v,




t1,t1=[image: image68.png]2L




=7.5s

上滑:mgsinθ+μmgcosθ=ma2
a2=gsinθ+μgcosθ=12.4m/s2
0=vC-a2t2
t2=[image: image69.png]Ve



=[image: image70.png]—
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s≈0.16 s

μ>tanθ,

滑块在轨道BC上停止后不再下滑

滑块在BC上运动的总时间:

t总=t1+t2=(7.5+0.16)s=7.66 s

答案:(1)5.4N　(2)0.8　(3)7.66 s

2、如图所示,竖直平面内有一半径为R=0.50m的光滑圆弧槽BCD,B点与圆心O等高,一水平面与圆弧槽相接于D点,质量m=0.10kg的小球从B点正上方H=0.95m高处的A点自由下落,由B点进入圆弧轨道,从D点飞出后落在水平面上的Q点,DQ间的距离x=2.40m,球从D点飞出后的运动过程中相对水平面上升的最大高度h=0.80m,g取10m/s2,不计空气阻力,求:
[image: image71.jpg]



(1)小球经过最低点C点时轨道对它的支持力大小FN。
(2)小球经过最高点P的速度大小vP。
(3)D点与圆心O的高度差hOD。
【解析】(1)设经过C点时速度为v1,由机械能守恒有

mg(H+R)= m[image: image72.png]



由牛顿第二定律有FN-mg=[image: image73.png]mv;




代入数据解得FN=6.8N

(2)P到Q做平抛运动有h=gt2, =vPt

代入数据解得vP=3.0m/s。

(3)由机械能守恒定律,有m[image: image74.png]


+mgh=mg(H+hOD),代入数据,解得hOD=0.30m。

答案:(1)6.8N　(2)3.0 m/s　(3)0.30 m

